



# PARLAMENTUL ROMÂNIEI

## CAMERA DEPUTAȚILOR

### EXPUNERE DE MOTIVE

Propunerea legislativă are ca obiect de reglementare declararea zilei de Înălțarea Domnului - Ziua Eroilor, drept zi de sărbătoare legală în care nu se lucrează. Această propunere are la bază dorința exprimată de Patriarhia Română pentru declararea acestei sărbători ca zi nelucrătoare având în vedere importanța ei în calendarul creștin ortodox, Ziua Înălțării fiind una din cele mai importante sărbători creștine. În redactarea acestui proiect am avut consultări prealabile cu Patriarhia Română care susține, în mod firesc, această inițiativă.

În scrisoarea adresată președintelui Camerei Deputaților pentru susținerea declarării Zilei Înălțării – Ziua Eroilor ca sărbătoare legală, zi nelucrătoare, Prea Fericitul Daniel, Patriarhul României, informează că "în ultimii 23 de ani Biserica noastră a solicitat, în mai multe rânduri, declararea prin lege a sărbătorii Înălțării Domnului – Ziua Eroilor ca sărbătoare legală nelucrătoare, însă acest demers nu a captat atenția factorilor decizionali și a rămas până astăzi nefinalizat".

Mai mult, scrisoarea aduce la cunoștință că "pomenirea eroilor în ziua Înălțării Domnului Iisus Hristos a fost instituită prin Decretul-Lege nr. 1693 din 4 mai 1920 și prin hotărârea din 25 mai 1920 a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Ulterior, în timpul dictaturii comuniste, această tradiție sfântă și frumoasă românească a fost întreruptă, fiind reluată abia după 1990, când Biserica a primit libertatea de a se exprima și a-și reface tradiția sănătoasă de cinstire publică a eroilor români. Astfel, prin hotărârile Sfântului Sinod din anii 1999 și 2001 s-a revenit la tradiția ca sărbătoarea Înălțării Domnului să fie consacrată ca Zi a Eroilor și sărbătoare națională bisericească. Apoi, prin Legea 379/2003 privind regimul mormintelor și operelor comemorative de război, Parlamentul României a proclamat Ziua Eroilor ca sărbătoare națională a poporului român, cea de-a patruzecia zi de la Sfintele Paști, ziua Înălțării Domnului Iisus Hristos (art. 39).

Deși în Legea 379/2003 se prevede că, la sărbătoarea Înălțării Domnului, Ziua Eroilor, autoritățile administrației publice locale vor organiza programe proprii de comemorare cu sprijinul și cu participarea reprezentanților autorităților centrale și ai cultelor religioase din teritoriu, după oficierea serviciului religios în lăcașurile de cult, din nefericire mulți credincioși care doresc să cinstească aceste sărbători nu pot participa la serviciile religioase

din biserici și la comemorările din cimitire sau de la monumentele și troițele ridicate în amintirea eroilor, întrucât, deși e proclamată ca sărbătoare națională, Ziua Eroilor rămâne totuși o zi lucrătoare”.

În sprijinul prezentului proiect de lege trebuie amintit că Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a solicitat această măsură legislativă ”pentru a veni în întâmpinarea dorinței clerului și credincioșilor ortodocși români și pentru a sublinia după cuviință importanța publică a sărbătorii Înălțării Domnului, zi în care se face și pomenirea eroilor care s-au jertfit pentru apărarea credințe și a patriei”.

Având în vedere argumentele mai sus exprimate, considerăm oportună adoptarea prezentei propuneri legislative.

**Inițiator:**

**Bogdan Diaconu**

**Deputat PSD**



A handwritten signature in black ink, appearing to read "Bogdan Diaconu", written over the printed name and title.



**PATRIARHIA ROMÂNĂ  
CANCELARIA SFÂNTULUI SINOD**

Palatul Patriarhiei, Aleea Dealul Mitropoliei nr. 25, 040163, Sector 4, București, România  
Tel. + 40 21 337 08 37; + 40 21 337 08 30; Fax. + 40 21 337 08 22  
www.patriarhia.ro e-mail: cancelaria@patriarhia.ro

**Nr. 7121 / 20 sept. 2013**

**Domniei Sale,  
Domnului Valeriu Ștefan ZGONEA,  
Președintele Camerei Deputaților**

**DOMNULE PREȘEDINTE,**

Așa cum vă este cunoscut, în ultimii 23 de ani Biserica noastră a solicitat, în mai multe rânduri, **declararea prin lege a sărbătorii Înălțării Domnului – Ziua Eroilor ca sărbătoare legală nelucrătoare**, însă acest demers nu a captat atenția factorilor decizionali și a rămas până astăzi nefinalizat.

În acest sens, Vă informăm că pomenirea eroilor în ziua Înălțării Domnului Iisus Hristos a fost instituită prin *Decretul-Lege nr. 1693 din 4 mai 1920* și prin *hotărârea din 25 mai 1920* a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Ulterior, în timpul dictaturii comuniste, această tradiție sfântă și frumoasă românească a fost întreruptă, fiind reluată abia după 1990, când Biserica a primit libertatea de a se exprima și a-și reface tradiția sănătoasă de cinstire publică a eroilor români. Astfel, prin *hotărârile Sfântului Sinod din anii 1999 și 2001* s-a revenit la tradiția ca sărbătoarea *Înălțării Domnului* să fie consacrată ca **Zi a Eroilor și sărbătoare națională bisericească**. Apoi, prin *Legea 379/2003 privind regimul mormintelor și operelor comemorative de război*, **Parlamentul României a proclamat Ziua Eroilor ca sărbătoare națională a poporului român, cea de-a patruzeccea zi de la Sfintele Paști, ziua Înălțării Domnului Iisus Hristos** (art. 39).

Deși în *Legea 379/2003* se prevede că, la **sărbătoarea Înălțării Domnului, Ziua Eroilor**, *autoritățile administrației publice locale vor organiza programe proprii de comemorare cu sprijinul și cu participarea reprezentanților autorităților centrale și ai cultelor religioase din teritoriu, după oficierea serviciului religios în lăcașurile de cult*, din nefericire mulți credincioși care doresc să cinstească aceste sărbători nu pot participa la serviciile religioase din biserici și la comemorările din cimitire sau de la monumentele și troițele ridicate în amintirea eroilor, întrucât, deși e proclamată ca sărbătoare națională, Ziua Eroilor rămâne totuși o zi lucrătoare.

Un puternic factor de cultivare a conștiinței unității și continuității noastre naționale „din neam în neam”, adică din generație în generație, precum și de exprimare a legăturii spirituale neîntrerupte cu eroii care și-au dăruit viața lor în trecut pentru existența noastră de astăzi, îl constituie faptul că **sărbătoarea Înălțării**

**Domnului, Ziua Eroilor, sărbătoare națională a poporului român**, va fi și hramul principal al **Catedralei Mântuirii Neamului**, a cărei edificare este în același timp o necesitate practică și un simbol spiritual național, fiind dintru început închinată cinstirii după cuviință a eroilor români.

Pentru a veni în întâmpinarea dorinței clerului și credincioșilor ortodocși români și pentru a sublinia după cuviință importanța publică a sărbătorii **Înălțării Domnului**, zi în care se face și pomenirea eroilor care s-au jertfit pentru apărarea credinței și a patriei, Vă adresăm, Domnule Președinte, în numele Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, rugămintea de a adopta măsurile necesare pentru promovarea unei propuneri legislative de completare a **Legii nr. 53/2003 – Codul Muncii**, astfel încât sărbătoarea **Înălțării Domnului, Ziua Eroilor, sărbătoare națională a poporului român**, să fie declarată sărbătoare legală nelucrătoare.

Cu aleasă prețuire și binecuvântare,

† DANIEL

**Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române**